

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
: que es el periódico de mas grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Numero suelto, 10 céntimos

LAS IDEAS Y EL CARACTER

En torno a las minorías selectas

Servidumbre de la inteligencia

No era Quevedo un espíritu independiente? Débese a su pluma el famoso terceto:

No ha de haber un espíritu valiente?
Siempre se ha de sentir lo que se dice?
Nunca se ha de decir lo que se siente?

Mas he aquí que en el Panegirico del rey Don Felipe IV... no conformándose con darle los títulos de grande y augusto...

No era un espíritu independiente Moratin, el afrancesado... el autor de los prejuicios nacionales, emancipado por la cultura europea?

Gravita una especie de servidumbre sobre las letras españolas... que comienza tomando por escudo la autoridad de Aristóteles...

Uno de los capítulos más triste, de nuestra decadencia sería el que mostrase todo lo que hay de premiosidad y servilismo en las letras contemporáneas...

Aristocracia intelectual y aristocracia moral

Carecemos verdaderamente de una aristocracia intelectual? No tenemos sabios, investigadores, críticos? Sin duda...

En todos los países se advierte, en esta hora de achataamiento, la falta de hombres guías. En todos los horizontes, tras el crepusculo sangriento...

insensibles por impermeabilidad cordial, conducen a una magna catástrofe a los pueblos. Y tras los estadistas va el cortejo de sabios, de técnicos...

Una aristocracia intelectual! Aquellos afrancesados de 1808 eran, a lo que parece, relativamente al menos, una aristocracia intelectual...

ALVARO DE ALBORNOZ

Un delito de espionaje

París, 12.—El ministro de la Guerra ha considerado que la mayor parte de los documentos y dibujos de motores y aviones robados la semana pasada en casa de un ingeniero...

La revolución en Méjico

Méjico, 12.—Los federales anuncian haber conseguido una victoria decisiva sobre los rebeldes en Oeciland. Los rebeldes perdieron 300 hombres. Las pérdidas de los federales fueron de grandísima importancia.

Las relaciones francobritánicas

Nueva York, 12.—El «New York Times» publica un editorial en el cual hace constar que durante las tres semanas que lleva en el Poder el Gobierno del Sr. Mac Donald se ha hecho más en pro de la cooperación francobritánica que durante muchos meses en tiempo de lord Curzon.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Baroja, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Art Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Calado, Luis de Sirval, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Cantos "rodaos," Los pantalones del duque

En el cortijo de la apartada tranquila aldea, sencilla y pobre, estaba el duque, por unos días, saboreando los dulces goces que ofrece el campo, siempre apacible, a los que viven aquí en la corte, cuando de pronto dijo: —Carambal! Ahora recuerdo que es esta noche cuando en la aldea, como otros años, a sus amigos recibe el conde.

Cumpliendo el chauffeur, del duque insigne, las apremiantes, severas órdenes, como fallaban muy pocas horas para la fiesta que daba el conde, a toda marcha la carretera tomó, echando humos, el automóvil.

Nos encontramos a todas horas máquinas de esas que corren, corren, producen sustos, causan desastres, siembran la muerte con sus horrores y algunas de ellas—y es lo más triste!— cruzan el mundo, siempre veloces, sin fin alguno de transcendencia...

JOSE RODAO

Las Repúblicas americanas

El ex kronprinz, propietario en la Argentina Buenos Aires, 12.—La Prensa recoge la noticia de que el ex kronprinz ha adquirido impor-

tantes terrenos en el Sur de la Argentina, cuya explotación piensa dirigir personalmente. Según dichos rumores, el hijo del ex kaiser embarcará para esta República en el próximo mes de Abril.

La Legación de Alemania desmiente esta información.

La diplomacia venezolana Caracas, 12.—Va a proceder en el año corriente a una gran combinación diplomática venezolana.

Es muy posible que sea nombrado ministro en Madrid un poeta nacional de gran renombre que actualmente se encuentra en Europa.

La detención de un periodista en el Paraguay Río Janeiro, 12.—Ha llegado a esta ciudad el periodista norteamericano Sr. Max Orland, que había sido detenido en Asunción.

En la entrevista que ha celebrado con los periodistas brasileños les ha declarado que la Prensa de todos los países debía hacer un pacto de silencio contra los Gobiernos que no respetan la misión del periodista, y llevan su tiranía mediocre hasta el punto de detenerle.

La revolución en Honduras Washington, 12.—Las noticias que llegan de Honduras continúan siendo poco satisfactorias. La capital de la República está en poder de las autoridades militares.

Nuevo ministro de Hacienda Bogotá, 12.—Ha sido nombrado para encargarse de la cartera de Hacienda D. Herculano Bermúdez, antiguo representante diplomático de Colombia.

Rebelión en un presidio París, 12.—Comunican de Pittsburg al «New York Herald» que en el presidio de Western Penitentiary estalló una revuelta a mano armada, siendo muertos dos guardianes.

Merced a la oportuna llegada de refuerzos, pudo ser sofocado el movimiento. Varios reclusos resultaron heridos.

DE ITALIA

Estreno de «Nerón», de Boito

Milán, 12.—La primera representación de la ópera de Boito, «Nerón», el gran acontecimiento artístico del año, se dará durante la segunda quincena del próximo mes de Marzo, probablemente el día 25 o 26. La fecha exacta se fijará más adelante, pero Toscanini asegura que todo estará preparado para entonces.

Ya han empezado los ensayos en la Scala. Los trajes y decoraciones están ya terminados. Han sido necesarios mucho trabajo y mucho estudio para su confección, pero se dice que son esplendidos, tanto desde el punto de vista histórico como de lo artístico. No se ha economizado nada para que la representación de la ópera póstuma del poeta y compositor resulte un acontecimiento artístico único.

El ex embajador de España

Roma, 12.—La Prensa romana publica afectuosos artículos dando la despedida al saliente embajador de España en el Quirinal, D. Francisco Reynoso.

«La obra desarrollada por el Sr. Reynoso—escriben— durante todo el periodo de su misión tuvo por resultado el resurgimiento de las relaciones amistosas entre Italia y España y el viaje triunfal del rey español a nuestro país. Se puede decir que el Sr. Reynoso en Roma, paralelamente con el marqués Paolucci de Calboli en Madrid, ha creado las nuevas relaciones hispanoitalianas, destinadas a traducirse en una eficaz cooperación económica entre ambas naciones, que aportará grandes ventajas a los dos pueblos latinos hermanos.

UN TROPIEZO



—¡Ahora que habíamos empezado el pasacalle!

IDEOGRAMA

La rebarbarie

«En los Estados primitivos (y en los que retroceden al espíritu de violencia) el hábito de la agresión y de la contragresión, ya entre sociedades, ya entre individuos, penetra en las costumbres.»

Ha caído en mis manos un viejo libro. Cuando nuestros padres hablaban de viejos libros se referían a los que contaban varios siglos de antigüedad, y casi siempre a los latinos y los griegos. Ahora, ideas, libros y teorías pasan más pronto, y este libro, que confieso haber hojeado por primera vez, fue publicado el año dos del siglo presente. Se titula, traducida su denominación al español, «Hechos y comentarios», y su autor fue aquel, a la sazón octogenario energético, que se llamó en vida Heriberto Spencer.

¡Bah! ¡Spencer! —exclamaron los admiradores de Mussolini, que estudian política en los hechos actuales o, a lo sumo, en Duguit—. ¿Quién se acuerda ya del autor de «Los primeros principios» y de «El individuo contra el Estado»? Su individualismo pasó para siempre. El Mundo camina muy de prisa, y sus orientaciones sociales nada tienen que ver con las lucubraciones de los sucesores inmediatos de Kant. «Es cierto: Spencer no es el filósofo de nuestros días; pero ¿en qué libro viejo no es posible hallar algo actual y en qué doctrina, por equivocada que sea, no puede encontrarse una verdad que todavía siga subsistente? En todo caso, nunca está de más saber lo que se ha dicho y estudiado, aunque sólo sea para comparar verdades con verdades y tiempos con tiempos.

El viejo pensador estudió en este libro lo que llamaba la «rebarbarie»; esto es, el regreso que creyó ver entonces en Inglaterra al imperialismo y a la violencia. (Al cabo de un cuarto de siglo, Inglaterra vuelve a sus tradiciones liberales, y la censura sería hoy inadecuada e impropcedente.) El imperialismo y la violencia despotica eran para Spencer los más graves síntomas de la rebarbarie moderna. El hecho de esta regresión a la barbarie se pone, en su opinión, de manifiesto por muchas señales. Es la primera la creciente fe en la acción del Estado en los pueblos, que, naturalmente, «arrivan in ser vitum»; el triunfo de la fuerza organizada sobre todas las manifestaciones de la vida social. Este culto de la violencia se manifiesta también en las costumbres. (Recuerdo a todos que es Spencer quien habla y que el comentarista es ajeno a sus afirmaciones.) En estos pueblos y en épocas de regresión culmina el culto de la fuerza en las varias formas del atletismo, la resurrección de algunos deportes que habían sido abolidos casi por completo, como las riñas de gallos y la tauromaquia; el imperio soberano del «boxe» y del pugilato; el ser más celebrados y más veces citados por la Prensa los nombres de los vencedores al «cricket» que no los de los dedicados al estudio. Todos éstos son indicios, en opinión del célebre pensador britano, de un recrudescimiento de instintos bárbaros en el seno de la civilización, cuyo nombre debiera equivaler a Libertad.

Culpaba también Spencer de la regresión a la Prensa inglesa. Criticaba su rápida difusión de las nuevas de sucesos sangrientos, la fama de las novelas que despertaban o halagaban instintos inferiores o de aquellos en que se idealizaba al conquistador y al guerrillero y en que el honor y la grandeza se basaban en el triunfo de la fuerza bruta. El renacimiento de la barbarie se muestra—decía—en las artes; florecen de nuevo las formas del arte católico medieval sobre la sencillez, libre de arrequives; se siente predilección por las formas y estilos arcaicos y por los raros, desiguales y primitivos moldes tipográficos. Domina en literatura un intelectualismo pedantesco. Crecen los delitos de sangre y los apasionamientos retrógrados. Una palabra pronuncia Spencer, que parece ocioso transcribir, pero que compendia el culto de la fuerza en un «ismo» determinado. El cuadro y el diagnóstico de la rebarbarie es completo.

¡Veintidós años! El Mundo va de prisa. Al cabo de ese, que nos pareció breve tiempo, Inglaterra vuelve a recobrar la noción de su fin libertador en el Mundo. No estamos ya en los años de las luchas con los boers, y lejos de querer esclavizar a los pueblos, los emancipa, como a Irlanda, o los concede derechos precursores de su mayor edad, como a la India y a Egipto. Se dirá que todo esto se hace por imposición de las circunstancias; pero esa imposición es la misma en todas las naciones, y en algunas se sigue el opuesto camino. Ante la necesidad de una transformación social urgente, no se piensa en Londres en imitar ni a Italia ni a Rusia. Ni Mussolini ni Lenin encajan en el tipo britano. Se prefiere cambiar la estructura de los viejos partidos y hacerlo pacíficamente, dejando el Poder a los laboristas, más clarividentes y más refractarios al derramamiento de sangre. Se vuelve a la libertad en la política y en el comercio, en la vida y en las costumbres tradicionales. Se alza, en suma, una antorcha, que nunca fué extinguida, sino eclipsada, y se huye de la rebarbarie, reconociendo que los tiempos no pasan en vano y que esos regresos han llevado a los

DE MARRUECOS

NOTAS DE MADRID
Un telegrama del Raisuni
En la Oficina de Informaciones de la Presidencia se ha facilitado el siguiente telegrama...

Legionarios licenciados
Por ser menores de edad han sido devueltos a sus casas los legionarios Ramón Mateos Peña...

INFORMES DE MELILLA
Noticias de Beni-Urriaguel
Melilla, 12.—Los indígenas llegados a la plaza aseguran que en los pasados días dió a luz una niña muerta...

Efectos del temporal
En el campo ha producido grandes destrozos el temporal. Los ríos han arrancado puentes y muchos árboles...

Ladrón herido
Cuando intentaba penetrar en el campamento de Intendencia de Dar-Dris el indígena Mizian Ben-Aherkan...

Nuevo campo de aviación
El personal de la Comandancia de Ingenieros ha terminado los trabajos de construcción del campo de aterrizaje...

Puente reparado
Se ha terminado de reparar el puente del tractor-carril existente en Bufarkuf...

Hostilidad enemiga
Melilla, 12.—Un pequeño grupo rebelde hostilizó la posición de Tizzi Lindor...

Heridos en actos del servicio
Estando de servicio en el parapeto de la posición Casa Fortificada fue alcanzado por un disparo enemigo el soldado del batallón de Isabel la Católica Domingo Crespo...

Desarrulla el tractor-carril y resultan tres soldados heridos
El tractor-carril de Drius a Tafersit desarrulló el kilogramo 31, volcando tres bateas...

Sin correo
A causa del temporal de Poniente no ha llegado el vapor correo de Málaga.

Próxima inauguración
En breve será inaugurada la pista que conduce de Kandussi a la Torre de Timigar.

Reclutas esperados
Son esperados en este puerto los vapores «Vicente Puchol», «Alhambra» y «Villarreal»...

El temporal.—Retraso en el servicio telegráfico
Continúa con la misma intensidad el temporal de Poniente.

Intereses agrícolas
En breve marchará a Madrid una Comisión de la Cámara Agrícola para visitar al presidente del Directorio...

DE CEUTA Y DE TETUÁN
Daños causados por el temporal
Tetuán, 12.—Persiste con intensidad el temporal de lluvia...

Daños causados por el temporal
Han quedado cortadas las comunicaciones con Xauen, obligando a los correos de dicha ciudad a regresar a la plaza sin realizar su servicio...

Daños causados por el temporal
Por el temporal ha suspendido el viaje la Comisión de servicios municipales...

Daños causados por el temporal
La violencia del viento y las aguas han causado grandes destrozos en los campamentos...

Legada de reclutas y marcha de licenciados
Ceuta, 12.—A bordo del vapor «Hesperides» llegaron 520 reclutas...

El despacho de la Alta Comisaría
Ha salido para Tetuán el comandante general Sr. Montero...

EN LA ZONA DE LARACHE
Efecto de las lluvias.—Inundaciones y daños en los campamentos.—Auxilios
Larache, 12.—Comunican de Aicazarquivir que a causa del temporal de viento y lluvias se desbordó el río Lucus...

sado grandes destrozos en los campamentos y en las líneas de comunicación.

Legada de reclutas y marcha de licenciados
Ceuta, 12.—A bordo del vapor «Hesperides» llegaron 520 reclutas...

El despacho de la Alta Comisaría
Ha salido para Tetuán el comandante general Sr. Montero...

EN LA ZONA DE LARACHE
Efecto de las lluvias.—Inundaciones y daños en los campamentos.—Auxilios
Larache, 12.—Comunican de Aicazarquivir que a causa del temporal de viento y lluvias se desbordó el río Lucus...

Debido a esto inundóse toda la zona de la población, llegando el agua hasta las calles más céntricas...

Secciones de soldados de Ingenieros procedieron desde los primeros momentos a taponar las entradas de la fábrica de luz eléctrica...

Los vecinos de las barridas extremas, ante la crecida constante del río Lucus, buscaron refugio en el Hospital civil y en los hoteles.

A las siete de la tarde se detuvo el tren correo de Larache en la estación de Kerman...

Las autoridades militares recorrieron los sitios siniestrados, adoptando las oportunas medidas.

Las noticias que se reciben del campo dan cuenta de que el temporal se ha llevado muchos barridos de las posiciones.

Tanto en el campo como en la ciudad, afortunadamente, no han ocurrido desgracias personales.

EN LA ZONA FRANCESA
La Misión aérea española es recibida por Lyautey
Rabat, 12.—Ha llegado a esta población la Misión aérea española...

Los aviadores se dirigieron después al Circuito Español, acompañados por el coronel Cheutin...

NOTICIAS OFICIALES
«Zona oriental».—Ha quedado terminado el campo de aterrizaje de Afs.

Aviación no ha efectuado vuelos a causa del mal estado del tiempo.

Zona occidental.—Soldado Bernardo Ros Díaz del batallón Talavera...

En correo ordinario «Hesperides» llegaron a Ceuta 534 reclutas...

Alcazar, desbordamiento Lucus ha producido inundación gran parte población...

Aviación precedente Canarias y Casablanca obligada por mal tiempo...

Grave cogida de Gregorio Garrido
Queretaro (Méjico), 12.—En la corrida celebrada en esta plaza con reses de Jovera Silveu...

Después de torear y matar superiormente a su primero, del que cortó la oreja...

Las declaraciones de Mac Donald
Londres, 12.—El primer ministro, Sr. Mac Donald, ha hecho hoy en la Cámara de los Comunes...

El Gobierno—añadió el Sr. Mac Donald—abandonará su puesto si es derroado en cuestiones que revistan importancia.

A continuación solicita del país que se mantenga firme y sin vacilaciones.

Añade que el Gobierno someterá a la Cámara las soluciones adoptadas en la Conferencia económica Imperial...

Hablando luego de la reconstitución de las naciones, dijo:—El Gobierno establecerá un programa a desarrollar en un período de muchos años...

También nos dedicaremos a desarrollar el proyecto de «Facilidades comerciales»...

Se prestará apoyo al sistema de otorgación de préstamos y créditos a los agricultores.

Refiriéndose posteriormente al acuerdo de Tánger, el Sr. Mac Donald anunció que los documentos serán puestos en circulación...

La opinión de la Cámara—continuó diciendo el primer ministro—será de gran importancia para el Gobierno...

LA FOTOGRAFIA MISTERIOSA
¿ES DE USTED ESTE RETRATO?



Si lo es, preséntese de nuevo de la mañana a tres de la tarde en nuestras oficinas administrativas...

Caso de que la fotografía no fuera suya, pero conociese usted a la persona retratada...

Anteayer lunes, espléndido día de frío, agua y viento, el fotógrafo misterioso...

Que subo por aquí, que bajo por allá, que vuelvo a la derecha, que tuerzo a la izquierda...

Al recibirlas dijo que se llama Francisco Pernas Pérez y que vive en la calle de Fernández de los Ríos...

En honor de González-Ruano
Un grupo de amigos y camaradas del joven poeta César González-Ruano ha celebrado con un té íntimo...

Presidió el homenaje Emiliano Ramírez Angel, y al final del acto—después de leer las adhesiones de Andrés González Blanco...

El agasajado dió las gracias con sincera emoción, y con la lectura de unas composiciones inéditas...

Notas de Sevilla
La falta de higiene
Sevilla, 12.—Un vecino de la casa número 17 de la calle de Parras...

La mata la pena
La esposa del anciano Pedro Cuesta Sánchez, que pereció en el hundimiento de una casa...

De aviación
Hoy era esperada la llegada del aeroplano pilotado por el comandante D. Guillermo Delgado...

Manon, y varias rectificaciones
Los hechos han venido a darnos la razón en cuantas objeciones hicimos a la errónea orientación de la temporada del Real...

El saludable cambio significa la vuelta a las buenas tradiciones de la casa, y por de pronto, ya podemos dar cuenta de la presentación de la gran ópera...

Muy avanzado está el año teatral y contratadas de antemano muchas primeras figuras, para poder realizar milagros en este respecto...

Presentábase el tenor Rostich, ya conocido desde el año anterior. Es un tenor lírico, de voz no muy extensa...

Hacia su aparición el barítono Sr. Rossi, que, según hizo saber por medio de avisos al público, padecía un ataque de influenza...

Completó el buen efecto de la velada la restitución de Ricardo Villa a su puesto de director de orquesta...

Se guarda gran reserva sobre este asunto. El fallecimiento ocurrió el día 6.

Una señora envenenada
Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia, según la cual Manuela Argente del Castillo y Tejada...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia, según la cual Manuela Argente del Castillo y Tejada...

tiene noticia alguna. Se cree que de no ocurrir incidente alguno, llegará hoy.

Una niña oca del tren a la vía
Cerca de la estación de la Luisiana, en el kilómetro 19 de la línea de Marchena...

Un suicidio
En las proximidades de la estación de Utrera se arrojó al paso de un tren un hombre que quedó muerto en el acto...

Un prófugo intenta matarse
Ha sido detenido Francisco Rodríguez, reclamado como prófugo...

Ejecución del reo de Canena
Jaén, 12.—Después de haber permanecido dieciocho horas en capilla, ha sido ejecutado esta mañana...

ACCIDENTE DE FERROCARRIL
INTERVENTOR HERIDO
Castellón, 12.—Dicen de Nules que al agarrar se al pasamanos de un coche del tren 722...

TEATRO REAL
«Manon, y varias rectificaciones»
Los hechos han venido a darnos la razón en cuantas objeciones hicimos...

Muy avanzado está el año teatral y contratadas de antemano muchas primeras figuras...

En el campo del Barcelona, a puerta abierta, se jugó esta tarde un partido de «football»...

Tras obreros muertos en accidente
Cuando se ocupaban en la construcción de un aljibe varios obreros pertenecientes a una Sociedad dirigida por el conde de Larait...

Marineros y guardias
En el bar Martínez, del Paralelo, dos marineros del «Dedalo» y el mayordomo del crucero «Río de la Plata»...

Ni emboscada ni detención
En la Jefatura de Policía han negado veracidad a la noticia de la detención de diez sindicalistas...

«La novia vendida», en el Liceo
En el teatro Liceo se estrenó esta noche la obra «La novia vendida»...

VED ANUNCIO DEL FOLLETIN, PUES INTERESA A TODOS
SUCESO MISTERIOSO

Una señora envenenada
Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

DE BARCELONA

La captura de un recluso
Barcelona, 12.—Ha sido detenido Fructuoso San Pedro Barrera, que se fugó de la prisión de Vilafraanca el día 7 de Julio de 1917...

Riña sangrienta
Esta mañana, a las seis, en la Avenida de Icaria, Juan Jerez Carrillo...

La fiesta de Santa Eulalia.—El obispo se demora
Con motivo de la festividad de Santa Eulalia, patrona de la diócesis, se celebró esta mañana una función religiosa en la catedral...

Suspensión de una vista
La vista del incidente entre el Banco de Barcelona y la Compañía de Tranvías...

Visitas al presidente de la Mancomunidad
Han cumplimentado al presidente de la Mancomunidad el duque de Solferino...

La Beneficencia municipal
Según una estadística facilitada por la Alcaldía, durante el mes de Enero último fueron dados de alta en el padrón de pobres...

Riña entre hermanos
En la calle de Sicilia, esquina a la de la Diputación, riñeron hoy los hermanos Francisco y Carlos Parra...

El partido de ayer
En el campo del Barcelona, a puerta abierta, se jugó esta tarde un partido de «football»...

Tras obreros muertos en accidente
Cuando se ocupaban en la construcción de un aljibe varios obreros pertenecientes a una Sociedad dirigida por el conde de Larait...

Marineros y guardias
En el bar Martínez, del Paralelo, dos marineros del «Dedalo» y el mayordomo del crucero «Río de la Plata»...

Ni emboscada ni detención
En la Jefatura de Policía han negado veracidad a la noticia de la detención de diez sindicalistas...

«La novia vendida», en el Liceo
En el teatro Liceo se estrenó esta noche la obra «La novia vendida»...

VED ANUNCIO DEL FOLLETIN, PUES INTERESA A TODOS
SUCESO MISTERIOSO

Una señora envenenada
Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

Almería, 12.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia...

DESDE HUELVA

Ante la Exposición Iberoamericana

Si la sinceridad es la aureola de la nobleza, nosotros, que siempre prestamos a nuestros actos la mayor cantidad de esta recomendable virtud, tenemos que reconocer, pese a la frialdad de algunos y a la indiferencia de casi todos, la gran importancia de la última sesión de la Colombiana, por la enorme trascendencia que para el engrandecimiento moral y material prosperidad de Huelva pueden tener los acuerdos adoptados con relación a la Exposición Iberoamericana.

Hagamos un poco de historia. Sevilla viene organizando, desde hace varios años, una Exposición, cuyo mérito principal consiste en la personificación de su propio espíritu. Es decir, que los sevillanos, sin previa mediación y sin voluntad expresa, han fabricado unas obras, gigantescas y admirables, que constituyen la modelación de su alma.

Esos encantados palacios, que alguna vez vimos en sueños y que se levantan airoso en el Parque de María Luisa; aquella soberbia plaza de América, con resinosos arabescos, pero que entra en la arquitectura abriendo un nuevo capítulo, que bien pudiéramos titular «Del estilo sevillano»; aquellos preciosos jardines que llenan de envidia a los cármenes granadinos; aquel país de hadas, verdadero encaje de Venecia, que ha surgido en el corazón de Sevilla al misterioso contacto de esa mágica varita que se llama voluntad, es el reflejo, la personificación, el alma misma de Sevilla, haciendo alarde de su irresistible potencialidad, exteriorizando su agudizado gusto artístico y derrochando, sobre todo, su vivísimo amor por la patria chica, sin obstáculos que no se humillen y sin sacrificios que no se aborren.

Pero Sevilla nos iba relegando al olvido; pretendía ser ingrata con nosotros. Llevar a cabo una Exposición con el matiz de iberoamericanismo, sin acordarse de Huelva para nada, sería un pecado monstruoso, que pesaría sobre las conciencias de sus organizadores y que nuestros hermanos allende el Océano no sabrían perdonar tan fácilmente.

Blasfemia, terrible blasfemia, representaría el inaudito hecho de organizar en Andalucía una Exposición de semejante calibre sin que a renglón seguido no se evocara, descubiertos como cuando se habla de la Divinidad, a la Rabida, con la blanca silueta del monumento, y con el Monasterio de las grandes emociones, y a Palos, cuyas aguas llevan en su cauce las lágrimas de las madres de aquellos valientes que en frágiles carabelas se dieron a las tenebrosidades del mar desconocido.

Y calificada de herética sería esta Exposición si se olvidara al pueblo de los Pinzones y a una ermita pequeña, donde hay una Virgen de la Cinta que escuchó y despachó favorablemente una súplica de Colón, que, por venir envuelta en un ay de dolor y por ser recomendada por aquel gran genio de la voluntad que se llamó Hernández Pinzón, esta Virgen, que era la misma Santa María que en Palos bendijo a los intrépidos navegantes antes de su partida, no pudo por menos de atender aquella demanda de compasión, que no en balde la Iglesia la llama «Espejo de Justicia».

Así debió comprenderlo la Sociedad Colombiana onubense y aquellos que con ella cooperaron, cuando pidieron algo que por ser muy suyo su concesión estaba ya acordada. Sevilla, siguiendo la tradición de su propia hidalguía, nos daba intervención directa en la Exposición Iberoamericana, ya que para ello nos asistía un doble derecho: éramos hispanos y vecinos de aquella buena matrona que denominamos la Rabida, cuyo vientre fecundo dió el fruto de veinte pueblos americanos.

Huelva irá a la Exposición, es ya parte integral de la misma; pero... ¿cómo iremos? ¿Con qué galas? ¿Con qué ropaje?

Se presentará Sevilla, ante los pueblos americanos, como novia coqueta, con unos vestidos de oro y plata, con diadema de reina y con alhajas costosísimas; Huelva, que es la madre viejecita de más de cinco siglos, no es justo que se presente ante sus hijos, si no queremos arrancarle lágrimas de compasión, miserablemte vestida, con andrajos, con percalinas, como si fuera una máscara.

De esto fué lo que en su última sesión trató la benemérita Sociedad Colombiana.

¿Qué vergüenza que se celebre la Exposición, que vengan los americanos a la Rabida y vean un monumento en ruina y visiten la celda, que la tradición llama «dormitorio de Colón», saltando por tabloneros viejos, ya que aquello está convertido en almacén de maderal.

Esta simple consideración nos llena de bochorno y nos pone en el peligro de la apostasía; no sabemos si tendremos fuerzas a la consideración de estos males para llamarnos hijos de Huelva ante los americanos que nos visiten. ¡Iban a pensar tan mal de nosotros!

Huelva no consentirá esto. Es menester que todos, como si fuéramos un solo hombre, pidamos en el tono que sea necesario y donde quiera que tengamos que ir, que el Estado nos ayude, que lleguen aquí pesetas—«facturum» de toda preponderancia material—, como llegaron a Sevilla.

Nuestro Ayuntamiento también debe responder por dignidad y decoro propios.

Hay que vestir a Huelva: la madre está desnuda. Si no se hace esto, abandonemos la idea de presentarnos en la Exposición, que vale más el desconocimiento por lo ignoto que el fracaso y el ridículo por lo conocido.

Pronto dirá nuestro pueblo lo que convenga hacer ya que cercana está la fecha en que lo preguntará la Sociedad Colombiana.

DOMINGO GOMEZ REY

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

De la tragedia al sainete. En Martín, donde se cultiva el drama en los tonos más agudos, ha empezado a ensayarse, y en la próxima semana será estrenado, un sainete en tres actos, de ambiente malagueño, en el que lleva el principal papel Ruiz Tatay.

Según noticias, el éxito de lectura ha sido muy grande.

La Xirgu no viene. Por lo menos hasta el Otoño no hará su aparición por España la trágica catalana.

En la actualidad Margarita se encuentra en Lima, habiendo estrenado recientemente «Cristalina», de los hermanos Quintero.

Hasta Mayo. Esta es la fecha elegida por Eulogio Velasco,

y contratada ya por Loureiro, para trasladarse la compañía de Apolo a Lisboa, donde trabajará un mes, por lo menos, embarcando luego con rumbo al Brasil y continuando después su excursión por América, que durará cuatro años o más.

Por cierto que en las tertulias teatrales se ha asegurado que José Juan Cadenas se quedaba con Apolo todo ese tiempo; pero tal cosa no ha pasado de ser una fantasía, pues el popular empresario del Reina, que ha firmado el arrendamiento del Centro, no quiere meterse en nuevas empresas, convencido de que las corrientes en los negocios teatrales no son tan prósperas en estos tiempos.

Los de Ballester

Luis Ballester se ha presentado en Córdoba con «La montería».

Parece ser que se le han hecho proposiciones para hacer una temporada en Madrid, en un teatro de barrio, pero Ballester no ha aceptado la propuesta.

Ortas, a la Latina?

«Es cierto que el pasado sábado los empresarios de la Latina celebraron una entrevista con el representante en Madrid de Casimiro Ortas? ¿Es cierto que el mismo día se expidió un cable al gracioso actor, que en la actualidad se halla en México? ¿Es cierto que Ortas ha contestado ya pidiendo condiciones?»

Melodrama en Price

El sábado próximo abre de nuevo sus puertas Price; pero con otro aspecto teatral, desde luego muy popular.

Se presentará la compañía Francisco Gómez-Ferrer, que va a cultivar el género melodramático.

Han regresado

Ya están en Madrid: Emilia Rico, que descansará una temporada de su brillante campaña en América; la notable triple cantante Mercedes Sanz, y el actor cómico Enrique Povedano, que también en Buenos Aires han hecho una magnífica temporada.

Y de viaje mas corto, de provincias, la bellísima María Aguila.

Se marcha

Y se marcha a La Habana, para actuar en el Martín, el tenor José Goula, que ha pertenecido a la compañía que tuvieron la Zuffoli y Peña.

Y se queda

La que se queda es la simpática tiple cónica Esperanza Hidalgo, que se separa de la compañía de Vives, y queda en España a disposición de las Empresas.

La fiesta de los actores

El próximo lunes, 18, se celebrará en Eslava el beneficio organizado por el Sindicato de Actores.

Para esta fiesta, que ha de revestir la solemnidad acostumbrada en todos los espectáculos que organiza la prestigiosa entidad, se admiten encargos en la Contaduría del citado teatro.

En el programa, además de las sugestivas novedades que prepara el ilustre director de Eslava para que las interprete la brillante compañía de la que son figuras preeminentes Catalina Barcena, Eugenia Zuffoli y Manuel Collado, figura una representación de «La patria chica», la admirable obra de los Quintero y Chapí, que tendrá un reparto único y magnífico. Basta decir que en la interpretación intervienen Rosario León, María Mayor, María Esparza, Paco Meana y Carlos Rufart, creadores de los personajes culminantes: Paco Gallego, Valeriano León, Antonio Palacios, Carlos M. Baena y otros primeros actores. Nunca, desde el memorable estreno de la obra, tuvo el público ocasión de saborear un reparto tan brillante y excepcional.

Gestiona el Sindicato de Actores la colaboración en la fiesta de la extraordinaria actriz Lola Membrives, de la sin par Argentina, de la bellísima Consuelo Hidalgo y de Enrique Borrás. Y cuenta ya con la aportación artística del gran tenor Casenave, del famoso cantante argentino Spaventa y de los admirables profesores Rafael Martínez y Espinosa, violinista y pianista, respectivamente.

Muy pronto quedará ultimado el programa exacto de este festival, para el que, como arriba decimos, se admiten encargos en la Contaduría del Eslava.

Sociedad de Autores

Esta Sociedad continuará celebrando la Junta general ordinaria, suspendida el día 31 de Enero, el próximo día 20, a las cuatro de la tarde.

ROBO DESCUBIERTO

Huelva, 12.—Unos ladronzuelos escalaron la tapia del depósito de cadáveres del cementerio, y valiéndose de un hacha rompieron la caja de la oficina, apoderándose de 300 pesetas.

Los autores, Leonardo Gómez Mora (a) «Potaja», de dieciséis años, y Eduardo González Hoyos (a) «el Porra», fueron detenidos, incautándose la Policía de 115 pesetas que tenían escondidas en una cochinería.

La encuesta sobre la producción

La Oficina Internacional del Trabajo, de Ginebra, que desde 1920 viene dedicando una gran actividad y un profundo estudio, conducentes a la reunión de datos y al examen de los mismos, para cumplir el acuerdo adoptado en dicho año por el Consejo administrativo, relativo a la encuesta sobre la producción, acaba de publicar el segundo tomo de tan interesantísima encuesta, que dirige el ilustre Edgardo Milhaud, catedrático de Economía Política de la Universidad ginebrina.

Después de la publicación de «El capital», de Marx, es, sin duda alguna, esta obra, «La en-



M. Edgard Milhaud, director de la encuesta sobre la producción realizada por la Oficina Internacional del Trabajo

cuesta sobre la producción, la más importante, y por ello la de más interés para abordar las soluciones prácticas en la mancomunada organización de capital y trabajo.

El primer tomo fué acogido en todos los Centros internacionales con la estimación de ser la información más completa para flir las causas y consecuencias de la crisis de la producción.

Hay que tener en cuenta la calidad y cuantía de los elementos propulsores de la obra y la aportación informativa realizada por las organizaciones que a la misma cooperan. Redactados los cuestionarios en dieciséis idiomas, han sido contestados por 6.000 organismos, patronales y obreros; 1.100 Cooperativas, 20 Gobiernos y más de doscientas personalidades, que por su capacitación especial también fueron consultadas individualmente.

Y en cuanto al tomo segundo llega respondiendo vivamente a la expectación derivada lógicamente del contenido del primero. Está dedicado al estudio de los diversos hechos influyentes en la producción y a los movimientos oscilatorios de ésta, desde antes de la guerra internacional hasta el curso productor de 1921-1922, y abarca, por consiguiente, la fijación del rendimiento medio por obrero. Y contiene este volumen 1.256 páginas; de ellas, y esto demuestra más su importancia, más de un millar son dedicadas exclusivamente a la producción general.

Se estudia en este tomo, desde el punto de vista internacional, el movimiento de los siguientes productos: Combustibles minerales, minerales y metales, productos químicos, productos agrícolas de uso industrial, productos agrícolas de uso alimenticio, el arrendamiento de ganados, las industrias de transformación y la edificación.

Las comparaciones establecidas se basan sobre datos estadísticos recogidos en todos los países, publicándose también los datos de origen, a fin de que puedan ser utilizados para investi-

gaciones y ser objeto de las comprobaciones que se dese.

Como demostración de que se ha llegado a la máxima eficacia posible en la labor realizada, ha de consignarse el hecho de que con el material reunido se obtienen elementos de comparación que alcanzan a nueve décimas de la producción total del mundo.

Es muy curioso el método seguido para alcanzar el resultado precedentemente expuesto. Primeramente se hizo una descripción de los movimientos de la producción global. Fueron fijados después los movimientos de la producción, en cuatro grupos de países, europeos y extranjeros. Y, finalmente, se dan a conocer los cambios en cada uno de dichos países.

La parte que en este tomo se dedica al rendimiento por obrero está dividida en tres secciones: Método, Rendimiento por obrero en los diferentes países y rendimiento del obrero agrícola.

Hemos de agregar, como último detalle, que el volumen contiene 665 cuadros y 230 diagramas.

El tercer volumen y una gran parte del cuarto estarán consagrados a la «Explicación de la crisis de la producción». Se estudiarán sucesivamente los diversos factores, efectivos o supuestos, como la crisis de primeras materias, la crisis de transportes, la de instrumental, la de los capitales, la de los cambios, la de mercados, etc.; después, los que se refieren especialmente al trabajo y a los trabajadores, sanidad obrera, influencia de la guerra sobre las aptitudes y la formación profesional, crisis de la mano de obra, sistemas de remuneración, conflictos del trabajo, paro, factores psicológicos y morales, reducción de la jornada de trabajo. En esta parte se destinará amplio espacio al problema de los modos de remuneración del trabajo y su influencia sobre el rendimiento, al de las fluctuaciones de los salarios en su relación con el coste de la vida y el de la jornada de ocho horas y sus consecuencias económicas.

La última parte de la Memoria tratará de «Los remedios: programas y realizaciones». En ella, sirviendo las respuestas de los Gobiernos y los documentos remitidos por éstos, se expondrán en conjunto las medidas adoptadas o propuestas en los diversos países. De esta forma se podrá constituir un inventario metódico de los medios adoptados o proyectados para combatir la crisis de la producción que sobrevino después de la guerra y los resultados de las experiencias hechas.

Esta labor de la Oficina Internacional del Trabajo es estimable como fundamental para lo que pudiéramos llamar Estatuto de la producción, en relación orgánica mundial, y destaca, independientemente de su acertada respuesta a la más viva realidad del desenvolvimiento de los factores capital y trabajo, la sapiente personalidad del ilustre Edgardo Milhaud.

GESAR GARCIA INIESTA

UN HOMBRE MUERTO

Captura de un ladrón

Luarca, 12.—Desde hace más de un año vienen cometiéndose numerosos robos en esta villa y aldeas limítrofes, habiendo llegado en algunos casos a transportar la caja de caudales de una fábrica hasta las afueras.

Ayer domingo, de madrugada, se detuvo en su domicilio a Ricardo Májica López, y al dirigirse al de José Blanco, éste huyó.

La captura de José Blanco fué algo emocionante.

Sospachando que José Blanco se hallase en casa de un tal Sergio de Brana Verniza, se dirigieron a este lugar dos parejas de la Guardia civil. Al acorralar la casa, y después de las tres voces de alto que dió el cabo, intentaron fugarse monte abajo por la espesura de los castaños.

Al huir, sonó un disparo, y no deteniéndose los fugitivos sonaron dos disparos más, cayendo herido un hijo de Sergio, que falleció a los pocos momentos.

El cabo se apoderó del ladrón, que trajeron conducido a la cárcel de esta villa.

En los registros practicados se hallaron numerosos objetos robados y dos bombas de dinamita con mecha.

El vecindario está tranquilo.

EL CORREO DE GALICIA

UN DESARRILAMIENTO

Monforte, 12.—Esta mañana, entre as estaciones de Arcas y San Esteban, descarriló el tren correo descendente que se dirigía a Vigo.

No hubo desgracias. Los viajeros que venían en el correo ascendente se vieron detenidos largo tiempo en el lugar del accidente.

Tardaron cinco horas en hacer el trasbordo.

CEREMONIA PALATINA



EL VIZCONDE DE FONTENAY, NUEVO EMBAJADOR DE FRANCIA, QUE PRESENTÓ AYER MAÑANA AL REY SUS CARTAS CREDENCIALES. LA GUARDIA DE PALACIO RINDIENDO HONORES AL NUEVO EMBAJADOR AL SALIR DE LA CEREMONIA (Fotografía Alfonso.)

DESDE LA HAYA

El «tabú», ho anals

¿Es una monstruosa hipocresía nacional? ¿Es un fenómeno etnográfico la revelación de un instinto racial, condicionado por la Geografía? ¿Se debe a las circunstancias en que ha tenido que desenvolverse su vida holandesa?

Yo no lo crea hasta que lo he observado por mí mismo. Un pueblo que posee uno de los mejores Imperios que hoy se disfrutan; que se las ha tenido tías con la fuerte España del siglo XVI y XVII, la Francia del XVIII y la Inglaterra amenazadora de siempre. Un pueblo que tributa un sorprendente y enérgico culto al hombre de acción, y que por eso quizá es protestante, pues las iglesias protestantes no son otra cosa que verdaderos panteones de hombres ilustres, de almirantes, de poetas, de magnates, donde los descendientes se edifican y templan con su ejemplo.

(Nota: Viendo las iglesias de Holanda me he acordado de nuestras vascongadas. Nuestras vascongadas, a pesar de la negrura católica que se les atribuye, yo creo que tienen un germen poco semítico, poco romano. Esa Iglesia de Cequia, con la estatua de Zumalacárregui en su interior y apenas sin otras imágenes, es una cosa curiosa, en la que he pensado más de una vez. La vida holandesa y la vasca, por lo demás, tienen muchos puntos de contacto.)

Un pueblo, como los Países Bajos, cuya existencia es una perenne batalla, cuyos habitantes poseen una secular disciplina, un «siempre alerta», como en ningún otro país, frente al enemigo milenar del agua.

Un pueblo cuya base pictórica—digan lo que digan Fromentin y Reinach—es el entusiasmo histórico, el ansia de inmortalizar a los campeones de la independencia, banquetándose envueltos en banderas, en encajes y medallas y bandas de seda que marquen las categorías y los grados.

Un pueblo que siempre aparece en toda conflagración con su nombre limpio y poderoso. ¿Cómo un pueblo así no puede oír pronunciar la palabra «guerra»? ¿Y cómo se exalta, pero de veras, ante la palabra mágica, la palabra intangible, la palabra «tabú» de «paz»?

Esta secreta y mística disposición pacífica del holandés no es un mito, no. Su historia externa parece demostrar lo contrario, como he creído y he dicho ya. Pero su vida interna está impregnada de ese color blanco, de esa ansia tranquila y azul, que se transparenta en muchos pormenores.

Por ejemplo: es verdad; no hay cosa más ridícula que un militar bávaro. Pasan por la calle como acomodadores, como empleados de una oficina, como una especie de «botones», con sus uniformes grises y su kepi de flan rígido, un kepi absurdo. Nadie les hace caso. Claro que tal desdeño por el militar terrestre se puede explicar muy bien por las condiciones marítimas de Niderlandia.

En los Países Bajos, ser marino es ser todo. La vida misma del holandés en su patria es una vida acuática. Las casas parecen naves ancladas en los Canales. Los techos semejan literas. «Navigantibus similes», dijo Plinio al contemplar los frisones. Holanda lo debe todo al mar, y nada a los imperialismos de tierra adentro. Si se libraron de españoles y franceses fué gracias al agua y al dique, roto a tiempo. Su riqueza estuvo en el buque cargado de descubridores y nautas arrojados, y no en el vagón cargado de reclutas, de fusiles, de tiendas de campaña y de cañones. Por eso tienen ese asco sorprendente a Alemania, siendo tan parientes de ella como son. Por eso tienen esa admiración callada por Inglaterra y por Escandinavia, países de mar, países de madera, de leños por el agua. Por eso una Compañía de navegación es el edificio más solemne, más respetable en este país. Ser burócrata en ella es ser mucho. Pero, aparte de eso, hay un impulso indudable en el alma holandesa hacia la paz.

Yo no creo que sea simplemente accidental el que no se coma cordero en Holanda; en que la gente se estremezca ante su manjar lo mismo que el judío ante el del cerdo, que el antiguo sirio ante el de la paloma. Es un animal «tabú», indudablemente. Y si tenemos animales «tabú» sagrados es porque reconocemos en ellos nuestra misma naturaleza, nuestro más elio secreto y nos parecería horrible devorar nuestra intimidad más deliciosa.

No es accidental tampoco el que todos los hombres que han querido meditar a gusto en la «paz intelectual» se hayan acogido al rincón holandés. Spinoza, Descartes, Vives, Erasmo. Estos nombres, pronunciados aquí, tienen la armonía de un carillón, de algo que se funde muy bien en la atmósfera.

Y no es accidental que todos los Congresos de la paz internacional sueñen con reunirse en El Haya. Y no es accidental que aquí, en El Haya, el palacio de Guillermo sea una casa modesta, privada, mientras que el gran edificio palaciego, el gran templo, sea el de las Congregaciones pacíficas, que acabo de recorrer: una verdadera catedral contemporánea—llena de un ideal laico y poderoso—, a la que todos los pueblos han acudido para construir, para alhajarla, como antaño a las católicas. (España ha contribuido a este gran palacio con una generosidad pasmosa regalando dos tinteros.)

¡La paz, la paz holandesa! ¡Y vivir El Haya! ¡En este paisaje urbano de elegancia, de reposo, de verdura, de palacetes delicados, de vidrieras rasgadas, de lagos y de cisnes, de plantas exóticas traídas de Insulindia, de carruajes espléndidos, de figuras distinguidas, de ambiente gris y violeta, en el que se destacan las flores vivas de los parques y el ladrillo rosa de las grandes mansiones que pintaron los maestros de otro tiempo!

Con Fromentin hay que decirlo, sí, firmemente: «Si le acaeciese a uno estar lleno de preocupaciones, de fastidio, de dificultades consigo mismo e hiciese falta tranquilidad para resolverlas y mucho encanto, en torno, para calmarlas, haría uno como Europa tras sus tormentas: venirse aquí y establecer su Congreso.»

E. GIMENEZ CABALLERO

ACABA DE APARECER

«Mi torre de marfil»

(sugestivo volumen de poesías)

POR

Manuel de Castro Tiedra

Avalorado con un prefacio de PEDRO DE REPIDE y un colofón de MANUEL MACHADO

Precio: TRES PESETAS

De venta en Repartimiento, Preciados, 46, y principales librerías

LA MUJER COMO CIUDADANA
Sus deberes y sus derechos
Una encuesta de LA LIBERTAD
Instrucción y cultura

No ha mucho tuve ocasión de deleitarme con la lectura de una bellísima crónica, publicada en el periódico de su digna dirección bajo el título de «Diputadas y esclavas», en la que, haciendo gala de su enorme cultura e inteligencia, su autor, D. Rodrigo Soriano, abordaba un tema interesantísimo y complejo: el de la mujer española saliendo de su esclavitud y llegando hasta los escaños del Parlamento español.

¡Qué hermoso sería ver este sueño convertido en realidad, y a la mujer, siempre abnegada, consiente de sus deberes y de sus derechos, llegar a la Cámara popular para allí colaborar en la confección de las leyes, en unión de sus hermanos los hombres!

Pero, ¡ay!, que esto más parece una utopía que algo real y tangible. Como dice la señorita Escoriza, queda aún tanto camino por recorrer para llegar a este fin.

Como va a gozar la mujer en España de los mismos derechos que sus compañeras las Inglesas, si aquí aún no es dueño de su corazón, de sus afectos, ni casi de su persona? Rodeada de prejuicios no puede emitir una opinión que se salga en lo más mínimo de la vida vulgar y monótona que nos ha designado nuestro papel de muñecas de cartón, sin pensamiento ni corazón. La que se siente con fuerzas para ser algo más que esto, si recaba su derecho a ser feliz, a amar y ser amada, saltando para ello por todos los convencionalismos, será tachada de inmoral por esos moralistas al uso que juzgan a la mujer como un divertido juguete, o que piensan que sólo debe ocuparse de zurrir los calcetines al marido.

Razón tiene el ilustre literato Sr. Soriano. La mujer es pobre víctima del egoísmo de los unos y de la incompreensión de los otros. Ella, que no hace mucho tiempo se convenció de que además de ser una buena esposa, al lado de un hombre inteligente y que la comprendiera, podía ser su eficaz inspiradora, lo mismo un acicate para el trabajo que un remanso benéfico para las horas de reposo. Para ello estudió, investigó sin pax ni tregua, y cuando creyó haber iniciado el camino de su liberación y dio cuenta a los suyos de su hallazgo, encontró en ellos su primer obstáculo. La moderna Bastilla de los prejuicios sociales la impidió avanzar.

Cuántas veces, por temor al qué dirán, prefirió, llegado el caso de contraer matrimonio, casarse con un hombre sin cariño, a arrostrar valientemente, fríamente, los comentarios que originaría el vivir en un hogar feliz y tranquilo; pero sin que el sacerdote hubiera bendecido aquella unión, que, sin embargo, bendeciría Dios al concederles que se perpetuaran sus amores en un nuevo ser, hijo del amor único y santo! Y esto sería en justa compensación de los que están unidos por todas las leyes habidas y por haber, y, sin embargo, están más distantes el uno del otro que si vivieran en distinto planeta.

¡Ay de ella si tal hace! La sociedad no le perdonará el haber faltado a sus normas, a sus costumbres y a la arrojará de su seno. Pero si esta misma mujer que dio su cariño y su vida a un solo hombre haciendo de él su ídolo, de su cariño un culto, puede lucir elegantes trajes y pasear en automóvil, entonces esa misma sociedad será más benevolenta con ella y se mostrará sonriente a su paso.

La mujer en el Parlamento es necesaria; pero hay que recorrer el camino que conduce a él, y que es instrucción y cultura. Ella, todo amor y ternura, modificaría las leyes, haciéndolas más buenas, más justas, más equitativas. Pero antes es preciso que sea más libre en su caso y fuera de ella, que se la respete más y se la comprenda mejor, que no se la creen tantos obstáculos a su paso y que ella también prescinda de su «médico espiritual», del confesor, que no hará más que aconsejarla que hable en contra de la mala Prensa, de esa misma Prensa que ofreció, generosa, su óbolo para la Rusia hambrienta y que, a pesar de ser francófila, trata de recorrer a los pobres niños alemanes, porque por encima de todos los rencores, de todos los odios, de todos los antagonismos, debe existir un sentimiento de humanidad y confraternidad hacia todos los seres; porque todos son hermanos e hijos del mismo Dios.—A. C. G.

«Lo que es la mujer y lo que debe ser
Problema arduo es en verdad, y muy difícil de resolver en las actuales circunstancias, este de si la mujer ha de emitir por fin su voto; pues si bien es cierto que unos cuantos admiradores de nuestro sexo nos conceden derechos, una mayoría de detractores nos los quita, acaso queriendo sumarnos en la inferioridad, como ya lo estuvo la mujer tantos y tantos años, hasta que la luz de la ilustración brilló en su cerebro y supo emanciparse, para ser lo que le correspondía: señora, y no esclava.

Invitada por LA LIBERTAD, como mujer española, para exponer mi opinión en la encuesta abierta, digo sinceramente que, a la que tenga formado un hogar, no debe incluirse en esa ley si llega a resolverse favorablemente.

La mujer cuenta hoy con aptitudes e ilustración suficientes para sostener la lucha intelectual con el hombre; pero, en mi concepto, sólo debe ser la que conserve su independencia, porque sus obligaciones se limitan a ella misma, mientras que la casada tiene muchas y de mayor responsabilidad.

¿De qué la puede servir a la mujer casada formular su voto si éste tiene que ser por quien su esposo la proponga?
Luego nos concederían un derecho a medias; porque no habrá ningún marido que la deje libremente elegir candidato.
Ninguna mujer debe dedicarse por completo a la lucha política como el hombre, pues siendo distinto su sexo distintos habrán de ser sus deberes.

Todas tienen la obligación de ocuparse de la dirección de su casa, y, por ello, sólo pueden disponer de tres o cuatro horas diarias, si no tienen que ganarse el sustento, para dedicárselas a colaborar en revistas y periódicos, o únicamente para ilustrarse; pero tener por cátedra su casa y por oyentes los miembros de su familia... ¡Qué mayor orgullo para una mujer que educar a sus hijos y que éstos sean los divulgadores de su ilustración y de sus sanas doctrinas!
Esclavas no debemos ser; pero si regeneradoras, para tremolar la bandera que lleve este lema: paz, amor y cultura.—Hermínia González de Coello.»

La mujer debe instruirse para no ser esclavizada por el hombre, y éste debe ser lo suficientemente culto para desempeñar su trabajo y que no sea la mujer la que tenga que sustituirle por su falta de capacidad, como a veces ocurre.

La mujer española puede perfectamente desempeñar carreras y cargos públicos, hoy en poder del hombre; pero, en cambio, este último no podría llevar la dirección de una casa. Si la mujer, además de atender su trabajo, atiende también el del hombre, ¿para qué lo necesitamos?

¡Mujeres españolas, instruidse y haced valer nuestros derechos, para no seguir esclavizadas por el hombre; pero ocupando cada cual su puesto. Su afectísima y lectora de LA LIBERTAD.—M. S. Vega.»

«La misión de la mujer
Me es imposible permanecer callada ante la campaña en favor de las mujeres iniciada por D. Rodrigo Soriano, y tendría remordimiento de conciencia si no expusiera mis ideas en contra del 99 por 100 de los hombres.»

Es indiscutible que la mujer posee más inteligencia que el varón. ¿Sería preciso un análisis como el que hizo el doctor Robert para demostrarlo? Obsérvese que, de pocos años a esta parte, van ocupando las mujeres cargos en los Bancos, ministerios, comercios y oficinas. Señal es ésta de que son aptas para ello.

Es necesario probar al hombre que la mujer tiene una misión muy importante que cumplir en la sociedad; porque mientras ella distribuye lo que gana su marido, educa a los hijos y cuida de su casa, y la mayoría ayuda al sostenimiento del hogar porque la vida está muy cara y es poco el jornal o sueldo del esposo para cubrir las necesidades, los maridos beben, juegan o pierden el tiempo discutiendo necesidades en el café, el Casino o la taberna.

Si todas las ideas que vienen a mi cerebro las expusiera en contra del tirano de la mujer, sería poco un periódico para decirlas; si yo tuviera la suerte algún día de ser diputada a Cortes, no iban a pasarlo muy bien esos «Don Juanes» que piropean a la mujer casada sabiendo que lo es.

Os recomiendo, mujeres españolas, que os ilustréis para terminar con esos cachorros hambrientos, que sólo buscan doncellas ignorantes y cándidas para hacer la presa, convertirlos en juguete de sus caprichos y lanzarlos al arroyo una vez conseguidos sus deseos. Unámonos todas estrechamente, porque la unión constituye la fuerza, y así, unidas, nuestro será el triunfo. No desmayemos ante el porvenir.
¡Viva el voto de la mujer española! ¡Viva el ilustre Rodrigo Soriano!—Juana Cabarga.»

LOS VALIENTES
Nata a uno mujer con una plancho

Zaragoza, 12.—Esta tarde, a las cinco, se ha desarrollado un sangriento suceso en la calle de la Estación del Norte, núm. 7, principal izquierda.

Habitaba en dicho piso un matrimonio con dos hijos. A la hora citada los vecinos oyeron voces de auxilio lanzadas por la inquilina, Ascensión Arrieta Salinas.

Rápidamente se avisó al inmediato cuartel de la Guardia civil y acudió el sargento Luis Barric con dos guardias. La puerta del piso se hallaba entreabierta y los guardias penetraron, encontrando el siguiente cuadro: Ascensión yacía tendida en el suelo, con la cabeza ensangrentada por lesiones que a primera vista revelaban la gravedad de las heridas. Frente a la mujer, arriado a una pared, había un hombre, el agresor, llamado Antonio Tamayo Francisco, factor de la estación del Norte, de treinta y un años de edad.

El sargento de la Guardia civil ordenó inmediatamente el traslado de Ascensión a la Casa de socorro y detuvo al agresor. Este declaró que había tenido un altercado con Ascensión, y que ella cogió una plancha para agredirle, llegando a producirle una pequeña lesión en una mano. Entonces Tamayo le arrebató la plancha y la golpeó con ella en la cabeza.

Ascensión presentaba hundimiento del cráneo, con salida de la masa encefálica y otras gravísimas heridas en la cabeza.

El agresor pasó a la Cárcel a disposición del juez. Ascensión entró en período agónico al llegar a la Casa de socorro y falleció a las diez de esta noche.

El suceso aparece envuelto en el misterio. En el barrio ha causado dolorosa impresión, pues el matrimonio gozaba en la vecindad de generales simpatías, y Ascensión de excelente fama de honradez.

Parece que el agresor vivió como huésped en casa de Ascensión y que la agresión ha tenido por motivo el intento de Tamayo de volver a vivir en aquella casa, a lo que Ascensión se opuso.

El marido de Ascensión se encuentra ausente de Zaragoza.

TITIRIMUNDI

Un afortunado pastor
Cablegrafían de Johannesburg que un pastor, con sus ovejas y todo, ha encontrado en los alrededores de Prieska un diamante estupendo. Un bello diamante amarillo que pesa 94 quilates. Su valor se estima en 1.800 libras esterlinas. Es el diamante más «obeso» que se ha encontrado en la región. En campos donde se dan esas «flores» puede ser un cualquier cosa. ¡Hasta pastor! Y dedicarse, mientras surge el hallazgo, a tocar la zampofía. Es que... ¡parece un cuento! Pues señor, éste era un pastor...



«Señora, siento mucho verme obligado a hablar así. Su marido se muere... Es un caso desesperado. —¡Oh!... —Si tiene algo que disponer... —Claro, doctor. ¿Quiere usted avisar al notario? Desearía que tome nota de sus últimas voluntades.»

«San Génes.»

Un mal paso
A consecuencia de los fríos—no iba a ser del calor—el río Saint Laurent, a su paso por Québec (Canadá) se había helado, en longitud aproximadamente de 1.600 metros.

Aprovechando la feliz ocurrencia, la gente atencionada al patin hacia verdaderas locuras sobre la tersa superficie. Hace dos días, en el momento en que cerca de trescientas personas atravesaban y corrían el Saint Laurent, se escucharon varios ruidos extraños.

«¡Cric! —¡Crasaach!... Y el hielo se rompió en cien pedazos, que empezaron a separarse. El momento fué de estupor. Hubo tres personas ahogadas, y las restantes se disponían a hacer el paso «lo hicieron» con sus gritos, lamentos, saltos, volatinas y chapuzones, hasta lograr ganar la orilla auxiliados por barcas.»

NO ES LO MISMO



«¿Por qué te has bajado? ¿Estás malo? —No. La mala es la ouesta. (Le Merle Blanc.)»

Príncipe audaz
Inglaterra, que siente grandes simpatías por «su príncipe», el príncipe de Gales, se halla con el alma en un hilo desde que el príncipe es jinete.

Y ¡j.nete «arrojado», que ni en cabeza propia escarmentaba.

No hace mucho, el 3 de Noviembre de 1923, el príncipe se hiere un pie en una caída del caballo, asistiendo a una cacería en Malmesbury. Nuevo accidente le origina fuertes contusiones, corriendo en una carrera de obstáculos celebrada en Larx-Hill el 13 de Marzo de 1923.

Po 18 días después, el 27 de dicho mes y año, el príncipe está a punto de estrellarse en un «steple chase» militar. Esto no le impide correr y lesionarse en Melton unas cuantas fechas más tarde. El nuevo accidente causa tanta impresión en Londres, que al príncipe heredero del trono se le hacen cariñosas indicaciones para que sea más prudente.

Pero su pasión al caballo es más fuerte que los consejos. El príncipe de Gales gana el 4 de Abril de 1923 la copa Welsh Guards en un «recorrido de obstáculos», donde tres de los concursantes sufren graves caídas.

Se creía ya terminada con esta proeza deportiva la serie negra del brillante jinete. Pero el nuevo tropiezo de que recientemente fué víctima prueba una vez más la desgracia, poco común, del príncipe de Gales.

El Imperio británico hace votos por su rápida curación; pero... Pero tiembla pensando que volverá a montar.

DON GARCIA

GRAVE CONFLICTO EN LEVANTE

La exportación de naranjas a Alemania, ininterrumpida

Se aplazan ventas por valor de veinte millones de pesetas

Murcia, 12.—Ante el aumento de la producción de naranja, que este año ha sido de un treinta o cuarenta por ciento, los exportadores se ven en la necesidad de ensanchar el mercado, por no ser suficientes los de la Península y los de Francia e Inglaterra.

Los exportadores y los Sindicatos de cosecheros trabajan por restablecer el comercio con Alemania, que era importantísimo, no sólo por la gran cantidad de naranja que se consumía en Alemania, sino porque, además, esta nación reexpedia a Rusia considerables envíos.

El pasado Diciembre, algunos vapores embarcaron naranjas para Hamburgo, obteniendo precios aceptables. Desde entonces hasta ahora se fomentó esta exportación, vendiéndose en Alemania importantes pedidos.

Las casas receptoras tienen orden de hacer las ventas en libras esterlinas; pero la semana pasada notóse en ellas cierta resistencia a enviar sus cuentas en moneda inglesa por las dificultades que tienen para adquirirla. Esto produjo alarma en Murcia y Valencia, y hoy se ha recibido un telegrama de Hamburgo en el que se dice que la venta del cargamento del vapor «Sestre» ha quedado aplazada a causa de la escasez de moneda extranjera en la Bolsa, que hace difícil vender en libras. Añade que es indispensable suspender completamente el embarque y anular las autorizaciones, las operaciones y los giros y anticipos.

El pánico producido entre los exportadores y cosecheros por el telegrama ha sido enorme, pues entre los de Murcia y los de Valencia tienen actualmente unas seiscientas mil cajas de naranjas para venderlas en Hamburgo, otras en camino y otras vendidas, cuyo importe se hace difícilísimo percibir, pues se calcula que la cuantía pendiente de pago se eleva a veinte millones de pesetas.

En vista de lo apurado de la situación, se han reunido las Juntas directivas de las Sociedades de exportadores «La Flotadora Murciana» y la «Federación Agraria», acordando que una Comisión, formada por D. Nicolás Gómez, D. Miguel Miró y D. Juan Velasco, saliese para Madrid, donde expondrá lo ocurrido al Directorio.

Antes de salir para la corte, la Comisión visitó al gobernador, dándole cuenta del conflicto creado y anunciándole el propósito de visitar al Directorio.

Parece ser que, además del telegrama citado, causa del pánico, se han recibido otros más alarmantes.

Los cosecheros y exportadores han expedido a las casas consignatarias de Hamburgo el siguiente despacho:

«Hemos embarcado para Hamburgo, bajo promesas de que se efectuarían las ventas en moneda inglesa, en cuya forma deben seguirse vendiendo cuantas cajas han embarcado. Si el Gobierno alemán interviene para alterar las condiciones establecidas, no podemos admitirlo sin nuestra más enérgica protesta, que transmitimos a nuestro Gobierno. Suspendemos los embarques para Hamburgo hasta resolver este asunto.»

Los exportadores han dirigido también telegramas al presidente del Directorio y a los subsecretarios de Hacienda y de Estado comunicándoles la gravedad de la situación.

LA PRESIDENCIA DEL SUPREMO



LOS MAGISTRADOS DEL SUPREMO ACOMPARANDO A D. ANDRES TORNOS DESPUES DEL ACTO DE TOMAR POSESION DE SU NUEVO CARGO (Fotografía Alfonso.)

Cuentistas extranjeros

En propia defensa

«Si, señores jurados: ya que el presidente me invita, en virtud del derecho que me asiste, añadiré algunas palabras a las pronunciadas por el abogado de oficio encargado de mi defensa.

No solicito vuestra benevolencia ni vuestra piedad. Después de haber resuelto guardar el más absoluto silencio, he mudado de parecer y voy a aclarar todo cuanto resulta obscuro y confuso en este proceso.

Es cierto que maté hace seis meses a un hombre y a una mujer. La acusación ha afirmado que yo no tenía motivo alguno para haber cometido semejante crimen, y que ni siquiera conocía a semejantes víctimas. Todo eso es pura novela. No falta quien me haya tomado por un loco, y mi defensor ha solicitado que se examinara mi estado mental. Nada me costaría simular la demencia durante algunos meses para librarme de los rigores de la ley. Pero no me conviene apelar a esa estratagemas.

Voluntariamente, con perfecto conocimiento de causa y porque así lo había resuelto con firme premeditación, maté a las dos personas cuya muerte estáis encargados de vengar.

Ahora os diré por qué cometí esa doble asesinato. Hubo un tiempo en que me tenía por el hombre más dichoso de la tierra. No usaba yo entonces el nombre que figura en el proceso, porque la Policía es tan hábil que no ha sabido descubrir mi nombre verdadero ni el de mis víctimas.

En una ciudad lejana ejercía yo una profesión que me proporcionaba pingües ganancias y me permitía vivir con todo género de comodidades. Me había casado con una mujer, a la que elegí por hermosa y por considerarla dotada de las virtudes que hacen siempre grata y encantadora la existencia del hogar.

Fuiz feliz durante tres años, sin que el más leve disgusto turbara mi ventura conyugal. Tenía en mi mujer una confianza absoluta y, al parecer, merecida.

Un día me vi precisado a ausentarme por algún tiempo con objeto de realizar un negocio en el Extranjero. Mi mujer, a la que no podía llevar conmigo, me acompañó a la estación y me despidió de ella con la idea de regresar al cabo de tres meses. Sin embargo, no tuve más remedio que estar un año ausente. Durante este tiempo escribí con asiduidad a la que tanto amaba, y recibí de ella infinidad de cartas llenas de cariñosas manifestaciones de amor y de constancia.

Al fin, regresé a mi domicilio conyugal. Mi mujer no me esperaba en la estación ni estaba en casa. A los pocos instantes, supe por los criados y por los vecinos que la infame había abandonado la ciudad en compañía de un hombre a quien había entonces había yo tenido por uno de mis mejores amigos.

Nadie pudo decirme el sitio en donde se habían refugiado los culpables.

El golpe fué para mí tan terrible, que caí enfermo, y todos cuantos me rodeaban llegaron a creer que mi muerte era inevitable; pero tenía yo empeño en vengarme y me salvé milagrosamente.

Realicé toda mi fortuna, anuncié que regresaba al Extranjero, y partí. En París cambié de nombre y me puse a buscar a los traidores, a quienes había jurado un odio mortal.

Al cabo de ocho meses supe que vivían en esta ciudad, bajo un nombre supuesto, dándose alres de un matrimonio respetable y completamente feliz.

Cuanto a mí, puedo asegurar que estaba tan cambiado, tan envejecido, que habría podido pasar diez veces por su lado sin que ninguno de los dos infames hubiese podido reconocerme. Pero consideré oportuno no presentarme en público.

La casa situada enfrente de la suya estaba, por casualidad, en venta, y la compré al contado. Nadie desconocía de la gente que paga pronto y bien, y, por lo tanto, el notario que redactó la escritura no se cuidó de saber quién se ocultaba bajo el nombre de que en aquellas circunstancias hice uso. Al día siguiente me fui a vivir a mi nuevo domicilio, en compañía de un criado que me había ayudado a descubrir el paradero de los culpables, y al cual pagaba a buen precio para que no me delatara.

Entonces observé a mis anchas a mis vecinos, y me convení de que eran las personas a quienes con tan justa saña perseguía.

Se acercaba la hora de mi venganza y esperé una ocasión propicia.

Un día supe por mi criado que debían salir al día siguiente para París. En vista de esto, decidí realizar mi plan durante el viaje y partí al mismo tiempo que ellos.

A este propósito, señores jurados, referiré de paso un detalle que no carece de interés. Se ha dicho que debía yo tener un cómplice, que sería, probablemente, el criado que vivía conmigo, y el cual no ha sido visto desde el día en que se cometió el crimen. Es inútil buscarlo. Ese individuo conocía mi nombre y mi pasado, y como yo deseaba estar seguro de que no me hiciera una traición, le maté antes de emprender mi viaje. Encontraréis su cadáver sepultado en un lecho de cal viva, al pie del castaño que hay en el jardín de mi casa. Pero volvamos a mi relato.

Durante el trayecto, y mientras permanecieron en París me fué imposible acercarme a ellos; pero a su regreso entré en el departamento inmediato al suyo. Estaban solos y yo también. Era de noche. Apagué la lámpara que iluminaba el coche, y por la ventanilla, que me permitía ver el interior del carruaje que los culpables ocupaban, observaba todos sus movimientos.

La adúltera, cansada, sin duda, se durmió con la cabeza apoyada en el hombro de su seductor. Los dos estaban precisamente delante de mí.

Al llegar a una estación saqué mi revólver y apunté por la ventanilla, cuyo cristal había yo «cortado con un diamante comprado expresamente.

Al primer tiro herí en la frente a la infiel, la cual, por desdicha, no debió sufrir nada al exhalar el último suspiro.

El seductor, fuera de sí, se levantó lleno de terror. Pero inmediatamente le disparé dos tiros, que debieron causarle una muerte horrible.

Ya sabéis cómo fui detenido y lo que ocurrió después.

Ya veis, señores jurados, que no estoy loco, que mi crimen ha sido premeditado y que he cometido uno más, que nadie me había echado en cara. Pero nada deploro, y creo haber obrado bien al librar a la sociedad de dos criaturas miserables e indignas de todo respeto y consideración.

He cumplido con mi deber, con arreglo a mi conciencia. Cumplid ahora con el vuestro en la forma que tengáis por conveniente.

T. LIHAR

VED ANUNCIO DEL FOLLETIN, PUES INTERESA A TODOS

NOTICIAS

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, lectura de poesías inéditas por la señora doña Emilia Bernál.

—A las seis, D. Sebastián Recasens... para de la necesidad de la creación en Madrid de la ciudad universitaria.

Universidad Central (Facultad de Filosofía y Letras).—Mañana jueves, a las seis de la tarde, dará una conferencia el profesor de la Universidad de Harvard (Norte-América), sobre el siguiente tema: «Arqueología romano-hispanica», valiéndose del aparato de proyecciones.

La entrada será pública.

Distinción merecida.—Nuestro correspondiente en Lucena (Córdoba) nos comunica que, a propuesta del concejal D. Javier Tubio Aranda, ha acordado aquel Ayuntamiento proponer a D. Joaquín del Castillo Romero, director del periódico local «Lucena», para que se le conceda la cruz de Beneficencia como premio a la constante campaña de Prensa que ha realizado por espacio de quince años en favor de los necesitados de esta ciudad en el escandaloso pleito del Patronato Fuente Quiñero, campaña que ha dado por resultado el que los pobres de la localidad entren muy en breve en posesión de la cuantiosa suma de cuatro millones de reales.

Guardando las tapas de los libritos y estuches de los nombres de fumar «NIKOLA» y «CLA SICO» obtendrá objetos útiles y prácticos, como plumas stilográficas, relojes, lapiceros de plata, etc.

Completamente gratis, sin concursos ni sorteos. En breve, amplios detalles.

Teatro de la Princesa.—La Sociedad «Ades» celebró el sábado último un festival artístico, poniendo en escena el sainete de Arribech y Abati «Las lágrimas de la Trini» y el paso de comedia de Linares Decerra y Javier de Burgos «Como las flores», siendo todos los intérpretes muy aplaudidos. La pequeña cancionista África Egea obtuvo en su fin de fiesta el éxito que merecía por sus inimitables creaciones y magnífica voz, que la valieron salir repetidamente a escena al final de cada uno de los números que ejecutó. La concurrencia, distinguidísima, salió grandemente satisfecha del espectáculo.

Conferencia del doctor Navarro Fernández.—Hoy miércoles, a las siete de la tarde, dará en la cátedra primera de la Facultad de Medicina, el doctor Navarro Fernández, su tercera conferencia, disertando sobre el tema «La lepra: Su importancia social».

Después de la conferencia se proyectarán algunas películas y dispositivos.

La entrada será pública.

Con el título «Aquellos hombres» se pondrá en breve a la venta un interesante folleto como motivo de la República española.

Cada folleto contendrá, además de la descripción del movimiento, las biografías y retratos de los patriotas Castellar, Pi y Margall y Saura.

La casa editora del expresado folleto, Editorial Hispano-Americana de Barcelona (Condal, 7), admite pedidos para toda España.

Federación Universitaria Hispano-Americana.—Cumpliendo las prescripciones reglamentarias de esta Federación, tuvo lugar el 9 del actual, en uno de los salones de la Universidad Central, la elección de los miembros de la nueva Junta directiva, que quedó constituida de la siguiente forma:

Presidente, Sr. César A. Navada, de la República del Ecuador.—Vicepresidente, Sr. Tomás Lérica Bianchi, de la República Argentina.—Secretario, Sr. Saúl Vázquez Romero, de la República del Perú.—Vicesecretario, Sr. Guillermo Isaza M., de la República de Colombia.—Tesorero, Sr. Pablo Celaya Sierra, de la República de Honduras.—Bibliotecario, Sr. Jorge Pinto de la Torre, de la República de Bolivia.—Fiscal, señor Luis Carranza, de la República del Perú.—Vocal, Sr. Luis E. Zapata, de la República de Colombia.—Idem, Sr. Carlos Umaña, de la República de Costa Rica.—Idem, señorita Margarita Bease, de España.—Idem, Sr. Alejandro Furnieles, de España.

Entre los fines que persigue esta Federación están los siguientes:

Primero. Crear y sostener relaciones entre las entidades estudiantiles de España y las naciones hispanoamericanas.

Segundo. Cooperar a la defensa y propagación de la cultura hispanoamericana en el mundo.

Tercero. Difundir en España el conocimiento del nivel intelectual, recursos industriales y agrícolas de la América Española.

Cuarto. Fomentar el intercambio de estudios científicos e intelectuales entre España y la América Española, así como la celebración del Congreso Hispano-Americano.

Quinto. Dar comienzo a los trabajos en favor de la realización del primero de estos Congresos.

Sexto. Fundar y sostener la Sección de Ayudas mutuas entre los asociados.

La Asociación de profesores de orquesta y música de Madrid celebrará Junta general ordinaria el próximo sábado, a las dos y media en punto de la tarde, en primera convocatoria, y a las tres en segunda, en su domicilio social, calle del Príncipe, número 12.

Dada la trascendencia de los asuntos que en esta reunión han de tratarse, la Junta directiva ruega por nuestro conducto a los socios la puntual asistencia.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Hospital se encuentra, a disposición de su dueño, un bolsillo de cuero con cantidad en metálico, encontrado en la estación de M. Z. A.

En la Asociación de alumnos de la Facultad de Estudios Superiores del Magisterio para una conferencia D. Luis J. de Asúa mañana jueves, a las seis de la tarde, sobre el tema «La delincuencia infantil y los tribunales para niños».

las tres en segunda, en su domicilio social, calle del Príncipe, número 12. Dada la trascendencia de los asuntos que en esta reunión han de tratarse, la Junta directiva ruega por nuestro conducto a los socios la puntual asistencia.

Bolsa de Madrid

La Bolsa acusa flojedad, bajando la partida de Interior veinte centimos, al quedar a 70,45. Los Tesoros siguen muy pedidos, principalmente los de vencimientos largos.

Las acciones del Banco de España suben tres enteros; las Felgueras, otros 3, y las Azucareras y ferrocarriles están flojas.

Los francos están ofrecidos y bajan un cuarto, quedando a 35,50, y las libras, tres, a 33,74.

Cotización del día 12 de Febrero

Deuda perpetua Interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 70,45; E, 70,45; D, 71,25; C, 71,00; B, 71,10; A, 71,10; A fin de mes, 60,00.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 85,50; E, 85,50; D, 86,25; B, 86,00; A, 87,00.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 95,95; E, 95,95; D, 96,00; C, 96,00; B, 96,05; A, 96,05.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 96,00; E, 96,00; D, 96,00; C, 96,00; B, 96,00; A, 96,00.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie, E, 88,00.

Obligaciones del Tesoro.—Serie, A, 101,30; B, 101,15.

Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 557,00; Bonos de idem, 600,00; Acciones del Banco Hipotecario, 600,00; Idem Español de Crédito, 149,00; Idem Río de la Plata, 88,00; Idem Hispano Americano, 600,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 245,00; Acciones U. E. Explosivos, 336,00; Metalúrgica Duro Felguera, 52,00; Altos Hornos, 117,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 600,00.

Cédula Hipotecaria.—4 por 100, 90,60; 5 por 100, 100,95; 6 por 100, 107,95.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 85,00; Empréstito de la Villa de Madrid, 87,00; Idem títulos 1918, 87,00.

Azucareras.—Preferentes, 00,00; Ordinarias, 28,00.

Ferrocarriles.—Nortes, 307,00; Alicante, 303,00; Andaluces, 600,00.

Cambios.—Francos, 35,50; Libras, 33,74; Dólar, 7,85; Marcos, 60,00; Liras, 34,15; Escudos portugueses, 0,245.

La firma de ayer

Estado.—Varias cartas reales. Gracia y Justicia.—Ampliando la competencia atribuida a los Juzgados municipales en asuntos civiles.

Nombrando presidente de la sección segunda de la Audiencia de Toledo a D. José Zaragoza Gutiérrez, magistrado del mismo Tribunal.

Marina.—Disponiendo que el almirante jefe del Estado Mayor Central de la Armada, D. Ignacio Pinedo, se encargue del despacho de los asuntos del ministerio de Marina.

Instrucción pública.—Jubilando por imposibilidad física a D. Gregorio Bernabé Pedruzeta, catedrático del Instituto de Segovia.

LARA.—Populares hoy

«Currito de la Cruz»,

El mejor desayuno

es el exquisito chocolate de ISIDRO LOPEZ COBOS. Génova, 4. Molino.

Correo de teatros

COMEDIA.—Funciones populares.—A los mayores éxitos de risa contemporánea supera el de «Su desconsolada esposa», incomparable acierto de gracia y originalidad. Todas las noches, y mañana tarde, a las seis, «Su desconsolada esposa» Butaca, tres pesetas.

CENTRO.—Mañana jueves, a las seis de la tarde, se estrenará la obra nueva en tres actos, de Joaquín Abati y José de Lucio, que lleva por título «El inmortal genovés», y en la que tienen interesantes papeles Irene Alba y Juan Bonafé.

ESLAVA.—Miércoles, a las diez y media, y jueves, a las seis, la preciosa comedia de Arribech y Abati «Angela María», creación insuperable de Catalina Barceña; completará el programa «La judista enamorada», por Eugenia Zuffoli.

Miércoles, a las seis, y jueves, a las diez y media, definitivamente las dos últimas representaciones, a precios populares de 3,75 la butaca, de «Ideal Concert», comandó parte Catalina Barceña y Eugenia Zuffoli.

El próximo viernes, nuevo programa de «Ideal Concert».

CATALINA BARCEÑA logra uno de sus triunfos más indiscutibles en la protagonista de «Angela María», deliciosa comedia de Arribech y Abati, que con éxito extraordinario se representa todos los días en Eslava.

APOLÓ.—Arco Iris.—Arco Iris, reformada, es aplaudida todas las noches.

Por qué la dispepsia es peligrosa

SU CAUSA Y COMO SUPRIMIRLA

Pocas personas, excepto las que han sufrido las torturas de una crisis aguda de dispepsia de indigestión o que sufren de una enfermedad de estómago crónica, pueden darse cuenta de las complicaciones nefastas que se originan de ello. Pocos enfermos pueden partir tan seriamente el organismo. La fuerza, la salud y la vida misma dependen, no solamente de nuestra alimentación, sino que también de la manera cómo se asimila. Basta que el estómago funcione mal para que todo el organismo se resquebraje. Entre las múltiples formas de los males del estómago, de dispepsia o de indigestión, la mayor parte tienen su origen en un exceso de acidez o la fermentación de los alimentos. Suprimid estas dos causas, y está invariablemente evitado el dolor y el estómago volverá de nuevo a funcionar normalmente.

Arco Iris es una revista inagotable, pintoresca, fastuosa y elegante.

Arco Iris es siempre nueva, siempre entretenida, siempre agradable.

COMICO.—Hoy miércoles, a las seis, «Cada corazón», en función popular, 3,75 butaca. Por la noche, «La entretenida». Exito triunfante.

MARGARITA DE BORGONA.—El amor, el odio, el crimen, la vida, en fin, fatalista y llena de misterio de esta terrible mujer, que tanto influyó en la historia, aparece fielmente reflejada en una magnífica película, dividida en ocho jornadas, titulada «La torre de Nese».

El realismo con que está hecha esta cinta es tan sorprendente que emociona en grado sumo, obligando al espectador a mantener constante el interés hasta el desenlace.

LA MALA LEY EN PELICULA.—El ilustre autor D. Manuel Linares Rivas ha concedido autorización a una nueva Empresa de producción cinematográfica para que convierta en película su aplaudida obra «La mala ley».

Según nuestras noticias, la nueva Empresa ha conseguido reunir valiosos elementos para que la nueva película honre a la producción cinematográfica española.

CERVANTES.—Esta tarde se celebrará la novena función benéfica del abono organizado por los talleres de Santa Cristina, proyectándose la magnífica película «Theodora» y la graciosísima producción de Charlot «Armas al hombre».

Por la noche, última exhibición de «La sin ventura».

LOS AMORES DE UN PRINCIPE.—Esta tarde, en la sección de moda del Cinema Goya, se estrenará esta gran película americana.

Por ser enorme el número de localidades pedidas, suponemos se verá este cinema tan concurrido como de costumbre en sus días de moda.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Julián, Benigno, Gregorio, Lucino y Esteban, mártires y confesores, y Santos Maura, Catalina y Juana, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las cinco y media, Carmen. ESPAÑOL.—A las seis y a las diez y cuarto. El timbre de alarma.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las diez y media, Su desconsolada esposa.

CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, El verdugo de Sevilla.

LARA.—A las seis y a las diez y cuarto. Currito de la Cruz.

ESLAVA.—Catalina Barceña.—A las seis (popular), el nuevo espectáculo Ideal Concert, La judista enamorada, por Eugenia Zuffoli. Butaca con entrada, 3,75 pesetas.—A las diez y media, Angela María, por Catalina Barceña y La judista enamorada, por Eugenia Zuffoli.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, El celoso extremeño.—A las diez y cuarto, La escena final.

REY ALFONSO.—A las seis y media, Te portas como quien eres.—A las diez y media, Pío Mussolini.

APOLÓ.—A las seis, Arco Iris.—A las diez y cuarto, La real gana y La leyenda del beso. ZARZUELA.—A las diez, Doña Francisquita. REINA VICTORIA.—A las seis, La bayadera.—A las diez y media, El príncipe se casa.

LA LATINA.—Compañía Enrique Borrás.—A las seis, Tierra baja.—A las diez y cuarto, La loca de la casa.

COMICO.—A las seis, Cada corazón.—A las diez y media, La entretenida.

MARTIN.—A las seis y media, Los toros del lugar.—A las diez y media, La riqueza de los pobres y El yunque.

NOVEDADES.—A las seis, Los gárgoles y Lamond de Bries.—A las diez y cuarto, La madrina y Edmond de Bries.

ROMEO.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media tarde y diez y media noche. Mis Yo Da Ko, Adeline Durán, Yo and Land, Marina Cortés, Luis Esteso, Lolita Astoff, La Rosina.

MARAVILLAS.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Levantina, Oriental Trio, Mado de Rosans, Ramoncita Rovira, Husband Mark, Paquita Garzón, Cyro and Rey, Kalvo.

CIRCO AMERICANO.—A las diez y cuarto, todo el programa nuevo de sorprendentes atracciones.

PALACIO DE HIELO.—De diez y media a una y de cuatro a ocho y media, sesiones de patinaje con orquesta. Entrada, 5 pesetas, con derecho a consumición. A las siete, té baile.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco tarde y diez noche. Miscelánea Pathé, Calitre, en la playa (Jocossima), éxito de «Oh, la cultura fiscal, estreno sensacional de La torre de Nese (primera jornada).

MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y cuatro y media tarde, respectivamente, y nueve y media. Actualidades Gaumont, Novio por vocación, tercera jornada de La princesa esmeralda, Pinedez de Romeo (Jocossima), Tess en el país de las tempestades (primera jornada, por Mary Pickford).

CINE FUENCARRAL.—(Empresa Sagarra).—A las cinco tarde y nueve y media noche. Miscelánea Pathé, Un voluntario a la fuerza, Eugenia Grandet, La princesa esmeralda (tercera jornada).

CERVANTES.—A las cinco y cuarto de la tarde, novena matiné benéfica, Theodora, Armas al hombre (por Charlot).—A las diez, última exhibición de La sin ventura.

ROYALTY.—Gran orquesta jazz band.—A las cinco de la tarde y diez y cuarto de la noche. Exito de Huyendo del matrimonio (por Warner), gran éxito de Lo que dejan los años (por Zasu Pitts), éxito sin precedente de Violetas imperiales (segunda y última jornada, sublime creación de Raquel Meller).

CINEMA GOYA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto. Estreno de Los amores de un príncipe y otras películas muy interesantes.

CINE IDEAL.—A las cinco tarde y diez noche. Exito enorme de Violetas imperiales (segunda jornada, fin de la novela, sublime creación de Raquel Meller), Huyendo del matrimonio (por H. B. Warner), Cabaña de Tom (por Marie Prevost) y Ben Turpin, «el Bizco», La calle de los suspiros (por El Otro).

SALON DORE.—A las cuatro y media y a las nueve y media. Exito de El boxeador aristocrático (primero y segundo rounds, por Reginald Denny), estreno de A la luz del día (por Louis Wilson), éxito de Su noche de noches (por Marie Prevost).

THE FORTIEN CLUB. Barco, 34.—Cabaret de moda.—A las seis, té baile. A las diez, gran souper tango. Elegantes señoras.

BARBIER.—De diez y media a la madrugada, variedades y souper tango. En los intermedios, éxito grandioso del Canario (auténtico), José Capero, Rey de los fandanguillos y Liris Yance, Juévas y sábados, fiestas carnavalescas hasta las cinco de la mañana.

PALACIO DE TERPSICORE, Costanilla de San Pedro, 6.—Gran cabaret de moda.—Té y souper americano. Servicio de autos permanente. Elegantes señoras.

FRONTON JAI ALAI.—Primer, a remonte, Achaz y Vega contra Echániz (A.) y Echániz (J.), y segundo, a pala, Azurmendi y Elorrio contra Araquistain y Cantabria.

FOLIES BERGERE, Andrés Borrego, números 8 y 10.—Todos los días, grandes bailes tarde y noche.

Imprenta de LA LIBERTAD.—Madera, 8.

Advertisement for 'Theddy' featuring a stylized logo and text: 'Representación en España de la casa inglesa de este nombre. Retratos ampliados y miniaturas. Procedimientos nuevos, que transforman una fotografía corriente en un artístico dibujo, conservando el más exacto parecido. Confiamos en que la calidad y economía de nuestros trabajos serán su mejor propaganda. La casa THEDDY replica al público que, para el examen de su muestrario, se pase aviso a Lagasca, 13; teléfono 20-45 S :: Madrid y se enviará sin compromiso alguno, en la seguridad de que quedarán complacidos cuantos lo vean'.

Anuncios clasificados por secciones. CADA PALABRA, 20 CENTIMOS

Grid of classified advertisements including: ALMONEDAS (various items for sale), ALQUILERES (rental properties), COLOCACIONES (job openings), AUTOMOVILES (vehicles for sale), and various other services and goods.



Algunos de los últimos éxitos del método EXUBER exclusivamente externo y seguro para obtener UN BUSTO PERFECTO BIEN DESARROLLADO Y FIRME

Las enfermedades, el cansancio, así como las consecuencias de la maternidad, fueron las causas de la flojedad de mis pechos, de mis brazos huesudos...

Gran número de médicos de los más conocidos vienen recomendando y recetando mi método a sus clientes, habiendo reconocido ellos mismos sus buenos efectos.

TESTIMONIOS

Resultados obtenidos para el desarrollo

Table with 3 columns: Name, Age, and Date. Lists various women and their bust development results.

Resultados obtenidos para el endurecimiento

Table with 3 columns: Name, Age, and Date. Lists various women and their bust firmness results.

TALON GRATUITO

Las lectoras de LA LIBERTAD recibirán por correo, en sobre cerrado, sin indicación exterior, los detalles del método de Mme. Hélène DUROY. Táchese con una raya el método que no interese.

Nombre y apellido..... Dirección.....

A enviar hoy mismo a Mme. Hélène DUROY, 11, rue de Miromesnil (onze), División 587, París. Franqueo con sello de 40 céntimos. Se le ruega añadir sello para contestación, y firmen con mucha claridad.

PRESERVATIVOS

La Discreta, Salud, 6. Se envían a provincias.

GUMAS "BIEN" La Mascota

4 GATO, 4, MADRID

Guardamuebles

Magdalena, 2, T.º 45-65.



Fotógrafo

conocimientos laboratorio, desearía regentar casa artículos fotográficos y laboratorio, SR. CEPE-RO, Plaza España, 3, MADRID

ANUNCIOS CARMEN, NUM. 18

ECONOMIA

CALZADOS AMERICA

CONCEPCION JERONIMA, 10

CUESTA TAN POCO TRABAJO VISITAR ESTA CASA ANTES DE COMPRAR CALZADO, QUE DEMUESTRA CUIDAR MAL DE SUS INTERESES EL NO HACERLO

SOLIDEZ

DURACION

JABON ROYALTY

Paquete de cinco pastillas CINCO PESETAS

y un décimo de TRES pesetas

REGALADO

La Alcoholera, Carmen, 10.

Para los verdaderos inteligentes

MANZANILLA AMONTILLADA

MIRADAMAS

MANUEL MUÑOZ PEREZ

SANLUCAR DE BARRAMEDA

OCHO ptas. botella

Unico depósito en Madrid:

Mantequerías Leonesas :: Alcalá, 21

¿Una hernia?

SEGUN SU EDAD SERA CURADA O CONTENIDA

CON EL MUNDIAL VENDAJE BARRERE

Sucursal: MONTERA, 33, PRAL. MADRID

AGENCIA HAVAS Anuncio Propaganda PRECIADOS.9 : M. 38-69

FINCAS URBANAS RUSTICAS Y SOLARES Compraventa e hipoteca. E. OTERO, MAYOR, 33, PRINCIPAL TELEFONO 1.342 M. TRES A CINCO

CORONAS Y FLORES RUBIO

Quereis la salud? FERRO-QUINA BISLERI MILAN. Includes image of a lion.

COMADRONAS MANICURAS

Consulta. Hospedaje en C. barazadas. — Últimos adelantos. — Rosa Mora. San Agustín, 9.

Partos. Luisa Velra, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje en barazadas. — Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. María Mateos. — Consulta. Hospedaje en barazadas. — Carmen, 41, principal.

Partos. Consultas embarazadas. Celestina López. Pozas, 13.

Partos. Vicenta Santacruz. Especialista. Pension. Consulta. Colmena 18, 8.

Objetivos Steinheil. Zeiss; aparatos foto gráficos, accesorios, ampliadoras. Primera casa en España. Preciados, 60.

Partos, pensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Estefanía Raso. Hospedaje embarazadas. — Atocha, 84.

COMPRAS

Compra alhajas, papelerías Monte, demás objetos valor. Oria y Galindo. Clavel, 8.

Alhajas, papelerías Monte, muebles. Pago el 50 por 100 más que las casas similares. Espirita Santo, 24, compra venta.

Compra toda clase mobiliarios completos, muebles sueltos, colchones, máquinas coser, escribir, cajas caudales, gramófonos, bicicletas, alhajas, objetos, Mateasun, Luna, 23; Estrella, 10, Teléfono 51-13.

Doroteo: Compra muebles, bicicletas. Hile ras, 14.

Compra papelerías Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, plaza; teléfono 772.

CONSULTAS MEDICAS

Piel, secreta. Consulta, dos pesetas. Puerta Cerrada, 5.

Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Liagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis miércoles, tres tarde. Clínica Miteos.

Curación purgaciones, venéreo, sífilis, piel, impotencia, matriz, enfermedades crónicas, etc. Médica exinterno Hospital San Juan de Dios: Ocho-dos, cuatro, siete, dos pesetas; especial, cinco; obreros, siete-nueve, una. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

CORRESPONDENCIA

Josefina Rives, Lujoza Corgonia, pupillaje señoritas reserva, ven noche. Fuencarral, 51 duplicado.

ENSEÑANZAS

Necesitamos señoritas caballeros, para impresionar películas, preparándolos antes. Pequeños honorarios. Dirigirse: Príncipe, 13. Escuela Real de Cinematografía.

Golfe, piano. Lecciones domicilio profesora. — Almansa, 11, principal.

Clases modernas, enseñanza rápida, clases generales, particulares, económicas. Príncipe, 16.

Bailes salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Señoritas: Clases particulares para las asignaturas del Magisterio. Profesorado serio y competente. Honorarios reducidos. Lagasca, 13.

Policia. Opositores: siendo los ejercicios escritos, precisa obras de gran suficiencia como la de Bozal Casado. Precio, 35 pesetas. De venta en Rubiños, Preciados, 23, Madrid; Reborado, Lugo; Bellido, Murcia. Heras, de Sevilla; Martín, de Valladolid; y González, de Zamora.

Señoras, señoritas, caballeros, niños, vuestro porvenir asegurado haciéndolos artistas cinematográficos. Informes: España-Films. Pl. Margall, 5 (Gran Vía).

Bailes salón, enseñanza. B. Pizarro, 15, tercero.

PERDIDAS

Perdida perro mixto de lobo, atiende por «Mimitos». Gratificará en Romero Robledo, 2.

Perdida cartera con papeles identidad; gratificaré «René». Jorge Juan, 51.

HUESPEDES

Particular admito huéspedes. Jesús Valle, 25.

PRESTAMOS

Préstamos comerciantes, industriales, militares, empleados. Apartado 323.

Hipotecas compra venta fincas, dinero sobre toda garantía. — Carrera San Jerónimo, 14, principal. Horas: cinco-ocho.

Necesito socio gerente, con buen sueldo y 30 por 100 en negocio, aporte 8.000 pesetas. Escribid: Alcalá, 2, Continental, señor Del Pino.

Préstamos a comerciantes, industriales y propietarios. Facilidades de pago. La Defensa Económica. Postigo San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.

Negocio en marcha precisa 5.000 pesetas. Escribid: Espos y Mina, 5, Astoria.

TRASPASOS

Traspaso tienda dos huecos, buena vivencia. Almirant, 3.

Traspaso lechería, gran local, poca renta. Razón: Pez, 24, tienda.

Traspaso o admito socio espectáculo muy productivo, pocos gastos. — Escribid: Alcalá, 2, Continental, Sr. Guillén.

Canga: 3.200 pesetas traspaso ultramarinos. — Informes: Florida, 14, tienda.

Se traspasa o vende taller acumuladores por no poder atender. Razón: Plaza Olavide, 11.

Traspaso casa de compra-venta. Razón: Carmen, 28, Federico Brihuega, electricidad.

Traspaso taller zapatería, bien acreditada, con motor para goma; vivienda y alquiler módico. — Almansa, 34.

Deseo estanco traspaso. Kiosko LA LIBERTAD, Cuatro Caminos.

Ocasión. Urgentemente traspaso tienda vivienda, muy barata. Razón: Embajadores, 100, portería.

Traspasase portal. Conde Romanones, 20.

VIARIOS

Sombreros. Reforma, limpió, tiño. Valverde, 3.

Mecánicos: Se hacen trabajos exclusivamente de torno. Andrés Mellado, 24.

Muchas metálicas se entregarán a los poseedores de cartillas de nuestra Caja de Ahorros; interés 4 por 100 anual. Máximo de imposiciones, 10.000 pesetas. Banco Español de Crédito en su casa, Alcalá, 14, antiguo palacio de La Equitativa.

Traspaso tienda dos huecos, buena vivencia. Almirant, 3.

Traspaso por ausencia, local céntrico, barato. Reyes. Puerta Sol, 6.

Canga: 3.200 pesetas traspaso ultramarinos. — Informes: Florida, 14, tienda.

Se traspasa o vende taller acumuladores por no poder atender. Razón: Plaza Olavide, 11.

Traspaso casa de compra-venta. Razón: Carmen, 28, Federico Brihuega, electricidad.

Traspaso taller zapatería, bien acreditada, con motor para goma; vivienda y alquiler módico. — Almansa, 34.

Deseo estanco traspaso. Kiosko LA LIBERTAD, Cuatro Caminos.

Ocasión. Urgentemente traspaso tienda vivienda, muy barata. Razón: Embajadores, 100, portería.

Traspasase portal. Conde Romanones, 20.

VENTAS

Baratísimo, comedores, barmanios, 80 pesetas, aparadores, muchos muebles. Pez, 33, entrada Pozas.

Bicicletas, gramófonos, ropas, batería aluminio, impermeables, relojes, a plazos. Crédito Ibero Mercantil, calle de San Andrés, 23.

Muebles fabricante dormitorio, 355 pesetas. Reina, 25; Palaz.

Fincas, venta y compra. Gestión rapidísima por Calvache. Corredor colegiado. Plaza Progreso, 15. De cinco a ocho.

Indulcación Marcel, una peseta; masaje, belleza. San Bartolomé, 2, Ruiz.

Bicicletas a plazos. 20 pesetas mes. Gramófonos, 12; escopetas, 20. — Mayor, 4, primero, B. García.

Admite sociedad local céntrica. Escribid: Pérez, La Prensa. — Carmen, 13.

Mantones Manila, mantelillos; primera casa en España. Venta, alquiler. Calatrava, 9; Preciados, 60.

Pianos y casinos. Pianos eléctricos a plazos. Se admiten cambios. Arrenal, 20, pianos.

Puertas a medida fijas, sin ningún nudo, muy económicas. Talleres Canivell. Ferrocarril, 24.

Vendo materiales. Plaza de Lavapiés, 9.

Mostrador bueno. Razón: M. Hortaleza, 140, bisutería.

Hotel Prosperidad, próximo tranvía, 12 habitaciones, jardín, etc. Razón: Hortaleza, 140, bisutería.

Vendo gran nave de 455 metros cuadrados, nueva, próxima estación, pesetas 200.000. Otero. Mayor, 35.

Vendo leña de encina, dos toneladas. Juan Duque (final), fábrica de aserrar.

Máquina vainica Singer, nueva, se vende. «Kinkol». Jorge Juan, 51.

Se vende solar en Tetuán de las Victorias, de 6.065 pies, a tres pesetas pie, a dos calles. Razón: en Ponce León, número 9, portería.

Solares a plazos, desde 5 mil pesetas. Calle Manuel Luna (Cuatro Caminos), cerca nueva línea Metro, vende solamente Calvache. Plaza Progreso, 15; de cinco a ocho. Quedan pocos.

Mantones Manila, mantelillos; primera casa en España. Venta, alquiler. Calatrava, 9; Preciados, 60.

Pianos y casinos. Pianos eléctricos a plazos. Se admiten cambios. Arrenal, 20, pianos.

Puertas a medida fijas, sin ningún nudo, muy económicas. Talleres Canivell. Ferrocarril, 24.

Vendo materiales. Plaza de Lavapiés, 9.

Mostrador bueno. Razón: M. Hortaleza, 140, bisutería.

Hotel Prosperidad, próximo tranvía, 12 habitaciones, jardín, etc. Razón: Hortaleza, 140, bisutería.

Vendo gran nave de 455 metros cuadrados, nueva, próxima estación, pesetas 200.000. Otero. Mayor, 35.

Vendo leña de encina, dos toneladas. Juan Duque (final), fábrica de aserrar.

Máquina vainica Singer, nueva, se vende. «Kinkol». Jorge Juan, 51.

Se vende solar en Tetuán de las Victorias, de 6.065 pies, a tres pesetas pie, a dos calles. Razón: en Ponce León, número 9, portería.

Vendo dos camas hierro, madera. — Galería Robles, 8.

Vendo casa planta baja, renta 100 pesetas. San Raimundo, tratar dos a tres. Bravo Murillo, 93, Alcalalino.

COÑAC CAMPO-REY ESTE COÑAC PROCEDE DE LA DESTILACION DE LOS VINOS ESCOGIDOS DE LA MANCHA